中国经验与乡村现场——解读长篇小说《双龙村纪事》 刻 畅

真实的中国沉潜在历史的表象下,而土地是它的根系和血脉,发现中国首先就是要发现一个乡土的中国。新出版的长篇小说《双龙村纪事》再次将视野放在从文化大革命结束到农村改革初期的时间跨度内,从社会变革、文化积淀等不同的层面重新书写农村改革的前景和艰难。与大多数作家的专业身份不同,作者谢若武不是专业作家,而是从事了几十年农村工作的基层干部,是这场农村改革的亲历者和农村政策的执行者,这一身份使这部小说在重现农村历史现场的同时,试图揭示其中蕴涵的深层次矛盾,以理性的姿态把握时代巨变下农村社会的运行轨迹。

"乱"和"变": 乡土的非常态

《双龙村纪事》的叙述焦点是以双龙村为中心的乡土社会在改革中的命运变迁。农村生产制改革将农村生产力从大锅饭的集体模式中解放出来,而社会的逐步开放和新价值观念的出现逐渐将农民从对土地的依附中抽离出来。小说对这一时期农村社会环境的叙述展现了一种新力量的萌生,它具有旺盛生命力但又狂野而无节制,在两重向度的交夹下呈现出纷繁杂乱的景象。

一方面,改革带来了农村的"新"和"变"。波及中国社会各个领域的改革潮流打

破了农村封闭僵化的状态,劳动力和资本在一定范围内的自由流动为农民改变自身命运创造了巨大的机遇,正如穷苦的老农孙老健对包产到户的评价——"自由",正是这种自由使孙老健终于看到了从土地里发家致富的希望,也正是这种自由让孙行孝、孙大牛等富于经济头脑、善于把握机会的年轻农民有了创业成功的可能。在这些人物身上,在农村生活场景的变化中,小说展现了这一历史转折期乡土社会活跃、进取的社会氛围。

因此,宗法乡村本能地捍卫着等级秩序的稳定,任何违背宗法伦理的行为必然要遭到抵制和攻击,孙子成与张霞芳的爱情便处在这种世所不容的境地中,孙德寿、孙子成的冲突也来自于宗法文化对新观念、新思潮的排斥。但包产到户的生产制改革赋予了农民生产的自主性,社会的流根基,传统伦理与宗族观念面对经济利益的驱射。其结果是,孙德寿在现实面前感到的迹象。其结果是,孙德寿在现实面前感到的迹象。其结果是,孙德寿在现实面前感到了悲哀和无力,变革中的双龙村似乎遗弃了他,"天道变了"的嘶吼成为旧秩序的挽歌。

另一方面,这一场改革对乡土社会产生 了巨大的影响,但农村改革的具体进程和运 行轨迹暴露出的问题和缺失直至今日依然 有反思的价值。改革初期农村发展的失范使

··· 1214冷 | 贰零壹零年第贰期

之在很大程度上处于一种无序和恶性的状态,这是小说叙述的重点之一——潘副专员和关上武等官员以改革为名捞取政治资本,好大喜功地追求政绩,以孙子彪为代表的投机者则把改革变成个人不择手段攫取财富的契机,乡镇经济也因此在混乱无措中面临困境,而孙子成试图扭转这种局面的构想在现实的种种干扰下一再碰壁。小说通过描述农村改革中出现的这些负面现象,展示了浮躁功利的社会现实对农村改革的阻碍,由此作者将视阈从农村经济体制改革延伸到农村的制度改革和观念革新上。

在以官本位文化为主体的乡村政治文 化思维中,人物的行动在不同程度上受到政 治的左右,《双龙村纪事》通过刻画杨思超、 关上武等干部形象及其权力博弈,显现了乡 村权力斗争下农村改革的艰难:杨思超是一 个具有政治远见和反思精神的知识分子型 官员,支持孙子成的"胆大妄为",但他同时 也受到官本位文化的侵蚀,对潘副专员的好 大喜功采取了投其所好的态度;关上武则是 一个霸道贪权又惯于欺上瞒下的政治流氓, 却得到了潘副专员的赏识,最终获得了提 拔,孙子成在双龙村分田到户遭到他的打 压,但当政治风向转变后,他立刻改变立场 来追赶潮流,急切地制造着政绩。孙子成的 创业始终被置于在杨、关的权力角逐中,而 权力的变换使他一次又一次成为牺牲品,在 急功近利的政治氛围内孙子成的成败一定 程度上是由上位者的好恶决定的,对政治权 力的过度依附传达出农村改革无法回避的 问题,即权力阴影下官本位文化所造成的制 度性缺失对农村改革进程的消解作用。

在直面农村改革的风云变幻时,作者塑造了孙子成这样一个新农民的形象:他有知识、有远见、敢想敢干,但也有着冲动和浮躁的性格弱点,是社会巨变过程中农村的希望,同时也是一个在新旧交替时期伤痕累累的生命。在小说的结尾,孙子成提出以入股

的方式发展社办企业,这一管理方式触动了公社书记蔡安平等人狭隘的公有制观念下改革的底线,于是在理想再次破灭后,他不得不含恨出走。如果说他与孙德寿、孙子彪、关上武等人的角力凸现了农村改革的艰巨和复杂,那么他的悲剧性的人生经历还在于当阻碍改革的表层因素——乡村宗法秩即以来政治性话语环境滋生的旧观念依然抑制着对改革的体制性思考,因此孙子成的失败表明,在意识形态和计划经济体制为主导的框架内难以实现根本性的改革,这也正是新时期以来农村改革不断深化的起点。

文化视野中的乡村本相

从80年代的"文化寻根"思潮开始,新时期小说一直没有停止对乡土文化的探寻。溶入血脉里的传统文化深刻影响着不同历史阶段人们的思维方式和行为方式,从而构成了乡土中国的生活现场。在某种意义上,发现乡村就是要发现存在于乡村表象下的文化积淀,于是展示乡土文化生态及其对乡村社会的作用力成为新时期乡土小说呈现出的较为普遍的写作趋势。对乡村的文化结构和文化观念进行解读和反思,使农村叙事细入到社会文化心理的潜在层面,更加完整地还原了乡村社会的真实面貌,尤其是从现代视野返观传统文化往往呈现了作者对现代化进程的忧虑和思索。

《双龙村纪事》中的双龙村是中国传统宗法文化的映射。在这个村庄的历史想象中,象征着儒家理想人格的文天祥被神化为文公菩萨而受到敬奉,小说描述了双龙村为文公菩萨举行开光大典与祭祖的场景,在仪式前后村民所表现出的庄重和迷狂反映出以儒家伦理为基础的宗法文化在双龙村根深蒂固的影响。对文公菩萨的膜拜,双龙村村旁的小溪被命名为清官溪,这些事件反映

出乡土社会对以忠臣清官为表征的儒家道德的崇仰,忠孝仁义的伦理规范在宗法化的守护者孙德寿、孙老义等人身上得到显现,而他们也正是在这一规范下掌握着乡村社会的话语权。凭借着辈分高、儿子多的宗法,所是自发地认同他的地位。因此,只有孙德大和代表了基层政治权力的大队支书洪顺力和代表了基层政治权力的大队支书洪顺力和代表了基层政治权力的大队支书洪顺大和生产队长只是由抓阄选出的傀儡,这是一个奇妙的隐喻,宗法制度和基层政权的力结构。

数千年来,宗法意识顽强地植根在农村生活的各个方面,形成了维系乡土秩序的集体无意识。正是在这种无意识的作用下,孙子成竞选生产队长、搞副业、罔顾同村不通婚的村规与张霞芳恋爱等离经叛道的行为被看作是对伦理规范和等级秩序的挑战,受到了以孙德寿、孙老义、孙子彪等人为代表的农村宗法势力的抵制,成为双龙村里的"孽龙"和"不忠不孝"的逆子。

从乡村的常态看,中国宗法社会的乡村 政治文化特点是官民自治的传统,"'官民共 治'使乡村社会成了国家权力与民间权威的 交汇地带",乡村政治文化形成了伦理、宗族 约束下的乡绅自治的特点。"然而,社会制度 的根本性转变消除了乡绅存在的基础,土地 改革以来,地主阶级作为整体已经在经济和 政治上被彻底消灭,从合作化运动到人民公 社化运动,农村集体所有制的强化也用集中 统一的管理模式试图消化民间权威的统摄 力。但在这一过程中,农村社会的"超稳定" 结构和自我修复能力推动了一个新的群体 填充基层权力结构的真空,宗法文化的同化 力和阶级政治结构自身的缺失造成了"新乡 绅"的出现。孙德寿和孙子彪父子是"新乡 绅"的典型:在强调阶级血统的历史语境中, 良好的阶级出身赋予他们政治优越感和参 与权力分配的合法性,而宗法权威的地位则使其获得了与政治权力直接对话的可能,同时基层政权的运作也离不开他们对乡村事务的熟稔和实际操作能力,于是孙德寿们顺理成章地成为农村权力结构的中心。

对孙德寿父子的文化解码,最终指向的是这一群体在社会转型中的命运变迁。显然,对于孙德寿来说,环境和观念的巨变蕴含了瓦解乡村政治文化基础的张力,他也因此被边缘化。而对于孙子彪来说,"新乡绅"的文化生态是他完成资本原始积累的必要条件,尽管作者以看似"恶有恶报"的情节模式终结了这一人物,但是随后乡干部们面对社办企业危机时对孙子彪的怀念暗示了这种文化生态的坚硬。

作者对农村生活现场的理性把握,不仅表现在他对宗法文化和特定时期乡村政治文化的透视上,也表现为民族历史文化在乡村社会中的多元呈现,这包括地域文化背景下的风俗场景和传统佛道文化的神秘性体验。小说细致描写双龙村这个南方山村的年俗、婚俗等乡间民俗画面,作者以具有乡土气息的语言叙述了年夜饭、拜年、开光大典、"吃众家"等乡村民俗活动的细节,并通过渲染双龙村的尚武风气和设置孙子成、孙子彪等人的比武场景展示了乡土社会狂野、强力的气质,使江西农村的地域文化特色跃然纸上。

在对社会文化结构的审视中,作者看到了宗教文化在土地上的生命力。小说中出现的古寺和老僧弘尘,仿佛是独立于人世风云之外的旁观者,神秘的谶语总是在孙子成陷于人生抉择时若是若非地负担起解谜的功能。这一脱离主线的故事情节,营造了禅宗文化氛围内写意、冲淡的文本情境,与山下紧张激烈的叙事语调形成对比,使小说在拈花微笑和剑拔弩张之间张弛有度,也显示了作者对深入乡野的禅宗文化的深刻理解。值得注意的是,弘尘式的高僧奇士在新时期小

··· 泛海冷 贰零壹零年第贰期

说中屡见不鲜,他们的共性是洞察世事的预知能力、特立独行的处世态度以及对事件模糊含混的言说方式,这一人物类型的出现来自于作家对传统文化的非理性认知和对乡土中国复杂文化现象的多角度开掘,这无疑拓展了乡土叙事的广度和深度。

真实的乡村建立在乡土文化的多元生态之上,在包容性极强的文化结构中,不同文化观念的相遇形成了长期以来支撑和制约中国农村的社会心理和文化语境,在面对社会转型时期的宏大历史场景时,作家文化意识的苏醒促使他们从更为广阔、厚重的民族文化视野表现和反思发生在土地上的这一场变革。

乡土:书写的困境

在以文学形式构建的乡土世界里,"现代"与"城市"成为笼罩在田间山际挥散不去的阴霾,面对城市的扩张和现代观念的侵袭,农村和农民群体的弱势地位背后是乡土文化日益逼仄的生存空间,"城市的排斥和乡村的胆怯构成了一个相反的精神向度:乡村文化在遭遇城市屏蔽的同时,那些乡村文化在遭遇城市屏蔽的同时,那些乡村文化的负载者似乎也准备了随时逃离。"②这也正是《双龙村纪事》的作者看到的在"现代"的浮华以外冷落的乡村,他在小说的后记里写道:"今天我所看到的乡村是被城市日渐

一日地边缘化了,而农民自身也正在不断地 将自己边缘化。"

乡村社会的危机带来的是作家对此的 真切关注,近年来的乡土小说更多地将视野 置于当下,力图勾画城乡二元结构下农民在 困守和出走的不同选择中所面对的生存处 境,从农村/城市、传统/现代的冲撞里寻找生 长在土地上的坚韧与沉重。但是,多元、纷乱 的现实正在肢解我们对整个社会的认知,走 向城市的作家们也渐渐远离了农村生活现 场,支离破碎的生活表象是当前文学作品中 呈现出来的农村图景。在绝大多数作品纠缠 于琐碎生活的断片,回避思考的深度时,我 们已经失去了对乡土中国这一宏大对象的 整体把握能力。

因此,当"现在"变得难以言说,回到历史原点也许是文学的无奈的选择。对历史的回溯,是要从源头上审视农村改革带来的生机和弊病,而后者成为无从逃避的因袭的重担,加载在改革的历史进程中,构成了与当下现实状况的因果关系。从改革的起点出发,去发现乡土中国的文化形态和特定历史时期社会环境带给农村改革的希望和痛苦,我想,这就是《双龙村纪事》的价值所在,尽管略显平实、传统的叙述手法使这部小说未必能成为市场的宠儿,但它对时代的忧患和思考却正是时下文学所需要的。

刘 畅 上海师范大学

注释:

- ①骆正林:《中国古代乡村政治文化的特点》,《重庆师范大学学报(哲学社会科学版)》2007年第4期。
- ②孟繁华:《风雨飘摇的乡土中国》,《南方文坛》2008年第6期。